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Aufgabe 1 (2+2 Punkte). Wir betrachten einen Finanzmarkt mit zwei Anlageklassen, einer
Risikobehafteten Aktie und einem risikolosen Bankkonto. Bezeichne VC(K) den heutigen Preis
einer Call-Option auf die Aktie mit Strike K and �xer Maturität T .

(a) Zeigen Sie: Wenn K2 ≥ K1 gilt, dann VC(K1) ≥ VC(K2). Andernfalls gibt es eine
Arbitrage-Möglichkeit.
Hinweis: Konstruieren Sie ein Portfolio bestehend aus den zwei Call-Optionen.

(b) Zeigen Sie: Für λ ∈ (0, 1) und K2 ≥ K1 gilt λVC(K1) + (1− λ)VC(K2) ≥ VC(λK1 + (1−
λ)K2). Andernfalls gibt es eine Arbitrage Möglichkeit.

Aufgabe 2 (2+3 Punkte). Sei N ∼ Poi(λ). und (Yi)i∈N i.i.d. ∼ Bin(1, p) unabhängig von N .
De�niere

X =

N∑
i=1

Yi

Berechnen Sie

(a) E [X|N = n] und E [X],

(b) E [N |X = k].

Aufgabe 3 (3 Punkte). Für einen adaptierten Prozess X = (Xt)t=0,...,T mit E [|Xi|] <∞, zeigen
Sie die Äquivalenz

E [Xt|Fs] = Xs ∀ 0 ≤ s ≤ t ≤ T ⇔ E [Xt+1|Ft] = Xt ∀ t = 0, . . . , T − 1.

Aufgabe 4 (4 Punkte). Es sei ein einperiodiges Marktmodell mit einer einzigen risikobehafteten
Anlage S gegeben, die auf einem endlichen W-Raum (Ω,F , P ) de�niert ist. Dabei soll P(ω) > 0
für alle ω ∈ Ω gelten. Der Preis der Anlage sei π und der risikolose Zinssatz sei r > −1. Wir
de�nieren

a := max
ω∈Ω

S(ω) und b := min
ω∈Ω

S(ω).

Zeigen Sie, dass das Modell genau dann arbitragefrei ist, wenn b < π(1 + r) < a gilt.


